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 بيةــــــحاســـــــدورة المــــــــال

 .القوائم المالية )أي تحقيق هدف المحاسبة( أوهي الخطوات التي يتم القيام بها للتوصل في النهاية الى التقارير    

 تشمل الدورة المحاسبية الخطوات التالية: -

 . حدوث عملية مالية )مستند(.2

 . التسجيل في دفتر اليومية العام.1

 . الترحيل الى دفتر الاستاذ العام.5

 حسابات.. ترصيد ال3

 . اعداد ميزان المراجعة.3

 . تصوير أو اعداد القوائم المالية. 1

 .النظام المحاسبيويتم القيام بهذه الدورة عن طريق  -

 النظام المحاسبي:

 هو مجموعة من الوثائق والسجلات والتقارير والتعليمات المستخدمة لإتمام الدورة المحاسبية.  

 الوثائق: -

 هي المستندات الاصلية من فواتير وإيصالات، وهي أساس التسجيل بدفتر اليومية.   

 السجلات: -

 هو سجل تاريخي، تسجل به العمليات المالية أولاً بأول حسب تسلسل تاريخ حدوثها. . سجل )دفتر( اليومية:1 

حيث يخصص لكل حساب صفحة أو اكثر   هو سجل يحتوي على الحسابات التي تمسكها المنشأة، . سجل الاستاذ العام: 2

 بحيث تظهر حركة المبالغ التي أثرت على هذا الحساب.

 التقارير: -

 هي وسيلة إيصال المعلومات للمستفيدين. وتشمل:   

 وهي التقارير التي تفيد جميع المستفيدين، مثل قائمة الدخل وقائمة المركز المالي.. تقارير عامة: 1

 لتقارير التي تخدم فئة واحدة من المستفيدين فقط، مثل التقرير الذي يطلبه البنك من المنشأة.وهي ا. تقارير خاصة: 2
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 أنـــــــــــــواع الحســــــابــــات

 تنقسم الحسابات إلى:

 . حسابات قائمة الدخل.2ز المالي.                           مركائمة الق. حسابات 1

 

 حسابات قائمة المركز المالي: لاً:أو

 أنواع من الحسابات: الأصول، الخصوم، وحقوق الملكية. ثلاثة تشمل قائمة المركز المالي على -  

 الأصول: .1 

 غير ملموسة. أومنافع ذات قيمة سواء ملموسة  أومالها من أشياء  أوهي ماتحت يد المنشأة   

 :ثلاثة أنواع إلىالاصول  تنقسم - 

 أ. الأصول المتداولة )قصيرة الأجل(:   

 دورة تشغيلية أيهما أطول. أووهي النقدية والأصول التي يمكن تحويلها الى نقدية في خلال سنة       

 تشمل الأصول المتداولة: -     

 عة بالأجل(،الصندوق، البنك، أستثمارات في أوراق مالية قصيرة الأجل، المدينون )من تبيع لهم المنشأة بضا       

أوراق القبض )كمبيالة ستقبض المنشأة قيمتها من الغير(، مخزون البضاعة، اللوازم المكتبية، مصروفات مقدمة،            

 ايرادات مستحقة.

 الأصول الثابتة )طويلة الأجل(: ب.  

 سنة.الأطول من زمنية وهي الأصول التي تشترى بقصد استخدامها وليس بقصد اعادة بيعها وتعيش لفترة       

 أمثلة على الأصول الثابتة: الأراضي، المباني، السيارات، الآلات، الأثاث. -     

 الأصول غير الملموسة: جـ.  

 وهي ماتدفعه المنشأة للحصول على منافع ليس لها وجود مادي ملموس.      

 أمثلة على الأصول غير الملموسة: شهرة المحل، حق الاختراع. -    
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 الخصوم )الإلتزامات(: .2

 ديون للغير. أوهي ما على المنشأة من إلتزامات   

 تنقسم الخصوم الى نوعين: - 

 صيرة الأجل(:أ. الخصوم المتداولة )ق  

 وهي الديون التي تستحق السداد خلال سنة أو دورة تشغيلية أيهما أطول.    

 تشمل الخصوم المتداولة: -   

الدائنون )من تشتري منهم المنشأة بضاعة بالأجل(، أوراق الدفع )كمبيالة ستدفع المنشأة قيمتها للغير(، قروض قصيرة       

 الأجل، مصروفات مستحقة، ايرادات مقدمة.

 الخصوم طويلة الأجل: ب.  

 وهي الديون التي تستحق السداد بعد أكثر من سنة.      

 الأجل.وتشمل: القروض طويلة  -     

 حقوق الملكية: .3

 وهي مايملكه أصحاب المنشأة من أموال يتم إستثمارها في المنشأة )أو الديون التي على المنشأة لأصحابها(  

 تشمل حقوق الملكية: -

رأس المال، الأرباح المحتجزة )اي غير الموزعة(، حساب جاري المالك ) حساب يوضح علاقة المالك بالمنشأة من خلال    

 المسحوبات والارباح غير الموزعة(

 

 حسابات قائمة الدخل: ثانياً:

 .المصروفات والإيراداتمن الحسابات: نوعين  على الدخلتشمل قائمة  -  

 المصروفات: .1 

 هي ما أنفقته المنشأة أو التزمت بإنفاقه في سبيل الحصول على الايرادات.    

 أمثلة على المصروفات: مصروف الرواتب، مصروف الايجار، مصروف الكهرباء، مصروف الهاتف. -   

 الايرادات: .2

 د.هي ما حققته المنشأة من بيع سلعها أو تقديم خدماتها سواء سدد ذلك للمنشأة أم لم يسد   

 أمثلة على الايرادات: المبيعات، ايراد خدمات، ايراد ايجار، ايرادات أوراق مالية. -   
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 ةــــادلة المحاسبـــة ومعــــالميزانيــــادلة مع

 معادلة ا الميزانيــــة:

 من خصوم: وما عليها من أصول المنشأة لتعني تعادل ما 

 الملكيـــةالأصـــــول = الخصــــــوم + حقــــوق 

 ملاحظات على معادلة الميزانية: -

 . أي عملية تؤدي الى زيادة مجموع جانب الاصول يجب أن تزيد مجموع جانب الخصوم وحقوق الملكية بنفس المبلغ.2  

 . أي عملية تؤدي الى نقص مجموع جانب الاصول يجب أن تنقص مجموع جانب الخصوم وحقوق الملكية بنفس المبلغ.1  

 . زيادة الاصل قد ترجع الى زيادة خصم، أو زيادة حق ملكية، أو نقص أصل آخر.5  

 . نقص الاصل قد ترجع الى نقص خصم، أو نقص حق ملكية، أو زيادة أصل آخر.3  

 . هناك عمليات تؤثر على جانب واحد فقط من معادلة الميزانية مع المحافظة على توازنها: 3  

( نقداً: وهذا يعني زيادة أصل )الآلات(، ونقص أصل آخر )الصندوق( دون تأثر مجموع مثل شراء أصل )آلات      

 الأصول.

وكذلك تحويل دين على المنشأة الى شريك في رأس المال: وهذا يعني نقص في الخصوم )الدائنون( وزيادة حقوق الملكية     

 )رأس المال( دون تأثر مجموع الخصوم وحقوق الملكية ككل.

  

 المحاسبــــة: دلةمعـــا

 + الايــــرادات = الخصــــــوم + حقــــوق الملكيـــة+ المصروفــــات الأصـــــول 

 

 هـ:2353مثال: فيما يلي العمليات التي قامت بها منشأة الورود للصيانة خلال شهر صفر من عام 

 حساب المنشأة الجاري بالبنك كرأس مال.ريال في  100.000بدأت المنشأة أعمالها بأن أودع صاحبها مبلغ  2/1. في 2

 ريال من حساب المنشأة بالبنك الى صندوق)خزينة( المنشأة. 200.000تم تحويل مبلغ  1/1. في 1

 ريال. 30.000تم شراء آلات نقداً بمبلغ  3/1. في 5

 ريال من مفروشات العامر. 50.000جل( بمبلغ تم شراء أثاث على الحساب )بالأ 1/1 . في3

 تم سداد نصف المستحق لمفروشات العامر بشيك. 25/1 . في3

 ريال لشراء سيارة للاستعمالات الخاصة لصاحب المنشأة. 10.000تم أخذ مبلغ من صندوق المنشأة قدره  10/1. في 1

 المطلوب: إظهار أثر العمليات السابقة على معادلة الميزانية لمنشأة الورود.    



 6 (2) استخدامه وكيفية عناصره: المحاسبي النظام -الفصل الثاني  –حسب  102
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 
صــــــــ

لأ
ا

ل
ـــــــــو

    
             
  

=
   

   
صـــوم

خ
ال

 
   
  

+ 
  

           
  

ق
حقــــو

 
الملكية

 

 
 

 

    

    
      
 

خ
ري

التا
 

2/
1

 

1
1

 

3/
1

 

1/
1

 

2
5

/
1

 

1
0

/
1

ع 
جمـــــــــــو

الم
 

م
 2
 

1
 

5
 

3
 

3
 

1
 



 7 (2) استخدامه وكيفية عناصره: المحاسبي النظام -الفصل الثاني  –حسب  102
 

 التسجيل بدفتر اليومية والترحيل الى حسابات الأستاذ

 .نظام القيد المزدوجتباع التسجيل بدفتر اليومية بإيتم  -

 نظام القيد المزدوج:

، (إلى حــ/) يجعل دائنوالآخر  (من حـ/) مدينيجعل أو أكثر( أحدهما أي عملية تؤثر على طرفين )كل طرف قد يحتوي على حساب  

 وى مبلغ الطرف المدين مع مبلغ الطرف الدائن.يتساويجب أن 

 الدائن وفقاً للقواعد التالية: أويتم تحديد الحساب المدين  -

 إذا نقص الحساب إذا زاد الحساب طبيعة الحساب نوع الحساب

  الأصــــــول

 مديـــــن

 

 يجعل دائـــــن يجعل مديــــن
 المصروفات

  الخصـــــــــوم

 دائـــــــن

 

 حقوق الملكية نيجعل مديــــ يجعل دائـــــن

 الايـــــــــرادات

 هـ:2353مثال: فيما يلي العمليات التي قامت بها منشأة الورود للصيانة خلال شهر صفر من عام 

 ريال في حساب المنشأة الجاري بالبنك كرأس مال. 100.000بدأت المنشأة أعمالها بأن أودع صاحبها مبلغ  2/1. في 2

 من حساب المنشأة بالبنك الى صندوق)خزينة( المنشأة.ريال  200.000تم تحويل مبلغ  1/1. في 1

 ريال. 30.000تم شراء آلات نقداً بمبلغ  3/1. في 5

 ريال من مفروشات العامر. 50.000جل( بمبلغ تم شراء أثاث على الحساب )بالأ 1/1 . في3

 تم سداد نصف المستحق لمفروشات العامر بشيك. 25/1. في 3

 ريال لشراء سيارة للاستعمالات الخاصة لصاحب المنشأة. 10.000صندوق المنشأة قدره تم أخذ مبلغ من  10/1. في 1

 .أشهر 1، ويستحق السداد بعد ريال أودعت بحسابها بالبنك 30.000إقترضت المنشأة من البنك مبلغ  11/1. في 7

 قداً.ريال، استلمت ن 50.000تم إجراء بعض عمليات الصيانة لأحد العملاء بمبلغ  13/1. في 8

 ريال على الحساب. 20.000تم إجراء بعض عمليات الصيانة لمنشأة العتيبي بمبلغ  17/1. في 9

 ريال نقداً.  13.000تم سداد رواتب الموظفين عن شهر صفر وقدرها  19/1. في 20

 المطلوب: 

 للصيانة.دفتر اليومية العامة )قيود اليومية( لمنشأة الورود العمليات السابقة في  تسجيل. 2  

 . الترحيل لحسابات الأستاذ بدفتر الأستاذ العام مع الترصيد.1  

 هـ.50/1/2353. اعداد ميزان المراجعة لمنشأة الورود في 5  
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 تمهيـــــــــــــد الحـــــــــــــــل

 )تحليـــــــــــــــــــــــل العمليــــــــــــــــات(

 لــــــــيجع رـــــالـتأثي ابــطبيعة الحس ابــالحس نوع ةـــالحسابات المتأثرة بالعملي م
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 ــــلــــــــــــالحـــــــ

 اليومية العامة )قيود اليومية(:. التسجيل بدفتر 1

 التاريخ انــــــــــــــــــبي دائن مدين العمليــــــــــــة الماليـــــــــــــة

    بدأت المنشأة أعمالها  بأن أودع   2/1في  .2

ريال في حساب 100.000صاحبها مبلغ       

  المنشأة الجاري بالبنك كرأس مال.        

   
 

   

 ريال من  200.000تم تحويل مبلغ  1/1. في 1

حساب المنشأة بالبنك الى صندوق)خزينة(       

المنشأة.        

   
 

   

         30.000تم شراء آلات نقداً بمبلغ  3/1. في 5

 ريال.
   

 
   

          تم شراء أثاث على الحساب  1/1في  .3

مفروشاتريال من  50.000جل( بمبلغ )بالأ     

   العامر.    

   
 

   

تم سداد نصف المستحق              25/1في . 5

 لمفروشات العامر بشيك.
   

 
   

تم أخذ مبلغ من صندوق المنشأة  10/1في . 6

ريال لشراء سيارة  10.000قدره 

 للاستعمالات الخاصة لصاحب المنشأة.

   
 

   

البنك مبلغ إقترضت المنشأة من  11/1في . 7

، ريال أودعت بحسابها بالبنك 30.000

 .أشهر 1ويستحق السداد بعد 

   
 

   

تم إجراء بعض عمليات الصيانة  13/1في . 8

ريال، استلمت  50.000لأحد العملاء بمبلغ 

 نقداً.

   

 
   

تم إجراء بعض عمليات الصيانة  17/1في . 9

ريال على  20.000لمنشأة العتيبي بمبلغ 

 الحساب.

   
 

   

تم سداد رواتب الموظفين عن  19/1في . 20

 ريال نقداً.  13.000شهر صفر وقدرها 
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 مع الترصيد: العام الأستاذ بدفتر الأستاذ لحسابات الترحيل. 2

 الترحيل: -   

الاستاذ، لإظهار تأثير الحدث المالي على حسابات هو نقل المبالغ المقيدة في دفتر اليومية الى الحساب المختص في دفتر      

 المنشأة.

 ترصيد الحساب: -   

 صافي الأثر على الحساب. أوو عملية فنية الهدف منها معرفة المتبقي في الحساب ه      

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

    

    

    

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

    

    

    

    

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 
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 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

    

 

 حـ/ 

 

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

    

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

 

 حـ/ 

 بيــــان رصيد دائن  مدين 

    

    

 

أول  نفسه يعتبر رصيد وهورصيد آخر المدة )الفترة(، يلاحظ أن المبلغ الموجود في آخر سطر من حسابات الأستاذ يسمى  -  

 المدة في بداية الفترة التالية.

 بيــــان رصيد دائن  مدين

    

    



 21 (2) استخدامه وكيفية عناصره: المحاسبي النظام -الفصل الثاني  –حسب  102
 

 هـ:33/2/1131. اعداد ميزان المراجعة لمنشأة الورود في 3

 :ميزان المراجعة -   

 هو كشف أو قائمة بجميع الحسابات الظاهرة بدفتر الأستاذ العام وأرصدتها في نهاية الفترة.      

 

 هـ50/1/2353ميزان المراجعة لمنشأة الورود في 

 أرصدة مدينة

 

 أرصدة دائنة

 
 بيـــان )اسم الحساب(

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 وي لايعني خلو السجلات من الأخطاء.ام القيد المزدوج، ولكن هذا التساوى جانبي ميزان المراجعة تحقيقاً لنظيجب أن يتسا -

 يكون هناك أخطاء إما في قيد اليومية أو الترحيل أوالترصيد أوفي الميزان نفسه.إذا لم يتوازن ميزان المراجعة، فقد  -

 

 القيد المزدوج البسيط والمركب:

 القيد المزدوج البسيط: 

 هو قيد اليومية الذي يكون في كل طرف من أطرافه حساب واحد فقط، والذي تم توضيحه بالمثال السابق.  

 القيد المزدوج المركب:

 اليومية الذي يكون في أحد طرفيه أو كليهما أكثر من حساب.هو قيد 
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 ريال نقداً والباقي بالأجل. 50.000ريال سدد منها  30.000: بفرض أنه تم شراء آلات بمبلغ 2مثال

 قيـــد اليوميــــــة

 انــــــــــــــــــبي دائن مدين

   

   

   

   

 

 

 سددت نقداً. 50.000ريال سددت بشيك وأثاث بمبلغ 10.000بمبلغ : بفرض أنه تم شراء آلات 1مثال

 قيـــد اليوميـــــة

 انــــــــــــــــــبي دائن مدين

   

   

   

   

   

   

 

 

 

 

    

 

 

 


